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L os prob lem as de la alim entación del ganado, nuestra  principal 
riqueza, tienen una  im portancia  fundam ental. A pesar de que 
a lgunos  técnicos e instituciones Se han ocupado 'de los mismos, 
quedan  aún  m uchos pun tos  que requieren ac la rac ió n ; faltan to­
davía m ateria les  de índole experim ental, como tam bién conclu­
siones bien definidas.

Son m uchos y bien vastos los problem as a investigar. Con 
es te  m odesto  aporte  tra ta ré  de con tribu ir al estudio de las p ra ­
deras artificiales de corte, que puedan vegetar la m ayor parte  
del año  (otoño, invierno y p a r te .d e  la prim avera).

El m aterial a exponer concierne a los resu ltados de los en­
sayos que efectué d u ran te  el año 1934, como practicante  en la 
E scuela  de A g ro n o m ía  de P aysandú , com pletados en parte  por 
a lgunos datos de años an teriores, sacados del archivo de la Escuela. 
L as  adversidades  na tura les , en p rim er té rm ino la langosta, restan  a 
los ensayos la exac titud  requerida, po r lo cual este trabajo , que 
espero  pueda  re p o r ta r  a lguna  información útil, debe tener forzo­
sam ente  un alcance restringido.

En p rim er té rm ino , he investigado  el com portam iento  de las 
semillas en las s iem bras  tem pranas , por ser de g ran  interés prác­
tico ten er  fo rra je  a fines de verano  o principios de otoño.

Los ensayos de germ inación  tienen una  historia  breve en las 
experiencias  de la E scuela  de A gronom ía  de Paysandú . A prin­
cipios de 1932 se realizaron con 4 m uestras  de avena cosechadas 
en D iciem bre de 1931 ; se pusieron en los germ inadores  los días 
17 y  26 de Febrero , ob ten iendo  los s iguientes resultados medios:

Fechas 5 días 10 días 15 días 20 días 25 días

17 de Febrero . . .  — 33.7 % 56.9 %  75.0 % 83.0 %'
26 ” ” . . .  40.0 % 85.0 ” 90.0 ”



La tem p era tu ra  inedia del mes fue de 23,8 g ra d o s ;  en cam bio 
las semillas colocadas el 26 estuv ieron  som etidas  d u ran te  los 
p rim eros  5 días a 23,3 g rados  en p rom ed io ; luego a 21,5 y 21,4 
respectivam ente.

Las m ism as m uestras  colocadas en una  cám ara  fría en tre  10 y 
2 0  g rados, a rro ja ron  los siguiente g u a r ism o s :

Fecha 5 días 10 días

26 de Febrero . . .  84 % 89 %

El m ism o ensayo, repetido  el 14 de M arzo  con dos m u es tras  
de avena 64 S (u n a  de pedigree, p rocedente  de “L a  E s ta n zu e la ” 
v o tra  de la E scuela) ,  reg is tró  los re su ltad o s  (pie s i g u e n :

Procedencia 3 días 5 días 10 días 15 días 20 días 25 días

“ La Estanzuela’’. . . 7 % 9 % 18 % 38 % 76 % 93 %
Escuela .................... — — 3 ” 27 ” 77 ” 99 ”

Los prom edios de las tem pera tu ras ,  hallados para  cada 5 días.
son respec tivam en te : 24,3; 24,0; 23,4; 21,6 y 18,1 g rados.

E sas semillas, colocadas en cám ara  fría en tre  10 y 20 grados, 
d ie ro n :

Procedencia 3 días 5 días 10 días

“La Estanzuela" . . . .  52 % 94 % 96 %
Escuela .........................  28 ” 94 ” 96 ”

El 29 de M arzo  se amplió el ensayo, som etiendo  las sem illas 
secas a una te m p e ra tu ra 'd e  10 a 15 grados, d u ran te  una  sem ana.

Las tem p era tu ras  medias, por períodos de 5 d ias  fueron de 
21.6; 18,1 y 19,2 g rados  re spec tivam en te ;  a esas tem p e ra tu ras  
germ inaron  las sem illas  en la s iguiente  fo rm a:

Procedencia 3 días 5 días 8 días 10 días

“ 1.a Estanzuela’’: 
s ii enfr amiento previo 34 % 66 % 91 %

con n 40 ” 59 ’’ 91 ’’ 93 %

Escuela:

sin enfriamiento previo 25 ” 53 ” 94 ’’ 95 ”
con 29 ” 67 ”

ocO
' 100 ’’con



E sas m ism as avenas, colocadas en una cám ara fría entre 10 
y  20 g rados d ie ro n :

Procedencia 3 días 5 días 8 días
“La Estanzuela” :
sin enfriamiento previo 61 % 98 % —

con yy ** 75 ” 91 ” 93 %
Escuela:
sin enfriamiento previo 44 ” 98 ” 100 ”
con y y y y 49 ” 92 ” 98 ”

¿Q ué  conclusiones perm iten  deducir tales resultados?
Se puede adm itir  cierta  influencia im putable a la post-madu- 

ración. pero resu lta  indudable la acción decisiva de la tem pe­
ra tu ra .

Los ensayos de germ inación efectuados por el au to r se ex­
tend ieron  de E nero  a Julio  de 1934, com prendiendo además de 
las avenas, num erosas  variedades de t r ig o  y  una de cebada. Para 
los dos p rim eros  cereales se utilizaron a lgunas variedades de la 
cosecha de 1932 y de 1933, o sea con un año de a lm acenam iento 
y  recién cosechadas1 respectivam ente. A pesar de mi deseo, no 
resu ltó  posible e fectuar experiencias en función de la tem pera tura  
por falta de comodidades.

El fin p rác tico  de esos ensayos era ha llar el cereal (y dentro  
de éste la va riedad) que se ad ap ta ra  mejor, desde el pun to  de 
vista de la germ inación, a las s iem bras tem pranas  para forraje. 
E l fin cientifico era  d e te rm inar  las diferencias que acusa la energía 
de germ inación , según el descanso fisiológico (pie ha tenido la 
semilla y la tem p e ra tu ra  reg is trada  du ran te  los ensayos.

El t r igo  L arrañaga . 
iguientes re su ltados :

puesto  a germ inar el 4 de Enero, dio los

Año 3 días 10 días 15 días

Cosecha 1932 82 % 85 %  No se contaron
” 1933 0 ” 6 ” y y  y y

R epetida  la experiencia el 16 de E nero  con los trigos L arrañaga . 
Porven ir .  C entenario  y Renacim iento , ob tuve en prom edio:

Año 3 días 10 días
56 % 84 %

0  ” 8 ”
Cosecha 1932 

” 1933

15 días

85 %  

31 ”



Lo que pone bien de m anifiesto  la g ran  superio ridad  g e rm i­
nativa  de las' semillas que tuv ieron  un  año  de perm anencia  en 
los galpones.

L os mismos trigos colocados el 6  de M arzo  d ie ron :

Año 3 días 10 días 15 días

Cosecha 1932 62.5 % 78.0 % 78.0 %
” 1933 16.5 ” 97.0 ” 99.5 ”

Se observa que a pesar de tener los tr igos de 1932 un poder 
ge rm ina tivo  m ayor, la facultad  ge rm ina tiva  es n e tam en te  superio r  
en los nuevos.

De modo que si se quiere e fectuar s iem bras m u y  tem p ran as ,  es 
incuestionable la ven ta ja  de las sem illas que tengan  un  año de 
perm anencia  en los galpones. E s tab lece r  la fecha exacta  en que  
se to rnan  superiores  los tr igos nuevos es m u y  difícil, debido a un  
cúm ulo  de factores, en tre  los cuales deben citarse  las p a rt icu la r i­
dades de cada variedad.

C uatro  trigos de la ú lt im a  cosecha, puestos  a g e rm ina r  el 3 de 
Enero , a rro ja ron  las s iguientes  c ifras:

Variedad 3 días 10 días 15 días

Lin Calel . . . — — no se contaron
38 M. A. . . . 6 % 30 % n »» »t

Pelón 33c . . 2 ” 24 ” » 11 n

” 4y . . . 4 ” 56 ” I» M »»

Se consta ta  la manifiesta  superio ridad  del Pelón 4 y ; en la 
semillas ensayadas  el 2 de Febrero , la posición de cada variedad 
es la s ig u ie n te :

Variedad 3 días 10 días 15 días

Lin Calel . . . . — 4 % 6 %
38 M. A ........... — 30 ” 30 ”
Pelón 33c . . . . — 42 ” 84 ”

” 4y ........ — 54 ” 88 ”

El 4y pierde g ran  parte  de su suprem acía  por el repun te  del 33c. 
D e jando  pasar un  mes más, los resu ltados con las sem illas colo­
cadas el 3 de M arzo  son :



Variedad 3 días 10 días 15 días

Lin Calel . . . 52 % 94 % 94 %
38 M. A. . . . 78 ” 100 ” 100 ■”
Pelón 33c .. 30 ” 100 ” 100 ”

” 4y . . . 22 ” 100 ” 100 ”

C ontra r iam en te  a lo que ocurría  2 meses antes, el Pelón 4y 
ocupa el ú ltim o lugar en cuanto  al poder ge rm ina tivo ; eso 
p lan tea  una  in te rrogan te  digna de un estudio detenido sobre la 
variación de los procesos de post-m adurez en las d istin tas varie­
dades de trigo.

V olvam os ahora  a las avenas :  puesta  el 4 de Enero  la variedad 
1095a, ob tuve  los s iguientes  porcen tajes :

Año 3 días 10 días 15 días

Cosecha 1932 21 % 29 %  no se contaron

El 17 del m ism o mes se traba jó  con 3 variedades: 1095a, 64S 
y  B I d ;  los prom edios obtenidos van a continuación:

Año 3 días 10 días 15 días

Cosecha 1932 0 .7  %  14.0 % 38.7 %

” 1933 — 6 .0  ” 12.0 ”

Es evidente  la inferioridad de las semillas de 1933; pero la germ i­
nación de las de 1932 es tam bién m uy mala, lo que no se puede 
a tr ib u ir  a  deficiencias de los procesos de post-m aduración, ya que  
estas  m ism as avenas 6  meses an tes  tenían una  facultad germ ina­
tiva de 95 a 98 %. De m odo que com probam os las conclusiones 
a que se llega por el estudio  de los resu ltados del ensayo de 1932: 
la tem p e ra tu ra  óp tim a  para  la germ inación  de la avena se aleja 
m ucho de la que tenem os en verano.

C om parando  los re su ltad o s  obtenidos con las semillas colocadas 
los días 4 y  17, vem os que las diferencias reg is tradas  tienen su 
explicación en la tem pera tu ra , que fué du ran te  los p rim eros días 
de 26 y 32 g rados  re spec tivam en te ;  para  el p rim er ensayo la 
te m p e ra tu ra  resu ltó  m ás  favorable, de m odo que las semillas 
v iejas ge rm inaron  m'ejor; las nuevas tuvieron  un sensible repun te  
13 días después, con tem p e ra tu ras  m edias de 32 grados, lo que  
se debe al proceso evolutivo de la post-m aduración.



L as  avenas puestas  a g e rm ina r  el 15 de F eb re ro  d ie ron :

Año 3 días . 10 días 15 días

Cosecha 1932 17.3 % 78.0 % 82.7 %
” 1933 44.7 ” 82.0 ” 87.3 ”

Se consta ta  ta n to  el m e jo ram ien to  de las semillas nuevas, de ­
bido a las modificaciones que tuv ieron  tiem po de  realizarse  en 
su in terior, como el no table  repun te  de las sem illas de 1932, (pie 
se explica si tenem os en cuen ta  la m archa  de la te m p e ra tu ra :

Segunda quincena de Enero ........  27.6 grados
" ” ” Febrero . . . .  21.4

Se puede establecer una  e s trecha  relación en tre  la te m p e ra tu ra  
v  la facultad  ge rm ina tiva , em pleando  las sem illas de avena  con 
un año  de perm anencia  en los galpones, para  e lim inar el factor 
inheren te  al fenómeno de p o s t-m a d u ra c ió n :

Fecha Tem peratura
Facultad germ inativa 

(10 días)

17-27 de Enero .......... 28 grados 14.0 %

15-25 ” Febrero . . . . 22 ” 78.0 ”
3-13 ” M arzo .......... 22 ” 78.7 "

12-22 ” Abril ............ 18 ” 82.0 ”

Presc indo del factor tiem po, que a ten ú a  un  poco las diferencias 
e n tre  la germ inación  de E n e ro  y Abril.

La cebada de 1933 se p o r ta  en form a m uy sem ejan te  a los 
trigos del m ism o añ o ;  es de lam en ta r  que no d ispuse  de semillas 
de 1932 para  e fectuar una  experiencia  aná loga  a la rea lizada  con 
los o tros dos cereales.

El p rob lem a de aprovechar para  la a lim entac ión  del g an ad o  
las s iem bras tem p ran as  de cereales, hace m uchos  años in te resa  a 
la E scuela  de A gronom ía  de Paysandú . E n  1929 se e fectuaron  
ensayos de cortes  de cereales, com parándolos  con el P h a la r is  
bulbosa, sem brado  ya  2 ó 3 años a n t e s ; los cereales sem brados  
en Abril fueron  cortados 1, 3, 4 y h as ta  5 veces. L as  experiencias  
tenían por finalidad ob ten er  no sólo los rend im ien tos  en verde, 
sino am bién, si re su lta ra  posible, a lguna  cosecha de g ranos .



Se hizo un ensayo con 4 cortes y otro con 5. En el primero, 
éstos se efectuaron del 17 de Ju lio  al 6  de N oviem bre; en el otro 
del 24 de Julio  al 23 de Noviembre. N inguno de los dos dió cosecha 
de g ran o s ;  los rendim ientos de verde por Ha. se consignan a 
continuación :

l.er ensayo 2.o ensayo Promedios

Phalaris bulbosa ............ — 32200 kgs. 32200 kgs.
Avena ................................. 28340 kgs. 32875 ” 30610 ”
Cebada forrajera ........ 23410 ” 2 7 2 3 0  ” 25320 ”

cervecera ........ 26710 ” 24285 ” 25500 ”
Trigo Artigas ................ 20940 ” 23815 ” 22380 ”

Larrañaga .......... 2 1 5 2 5 ” 22785 ” 22150 ”

E n  el ensayo con 3 cortes, hechos del 1 de Agosto al 31 de 
Setiem bre , hubo rendim iento  de granos, pero no existen los datos 
correspondientes.

Rendim ientos to tales de verde por H a. *.

Phalaris bulbosa . . . 35625 kgs.
Avena ........................... 23280 ”
Cebada forrajera ----- 22780 ”

cervecera ----- 27720 ”
Trigo Artigas ............ 20905 ”

” Larrañaga ----- 25785 ”

En el ensayo  de un solo corte, realizado a fines de Agosto, se
obtuvieron los siguientes resultados •

Phalaris bulbosa ............ 12740 kgs. por Ha.
Avena ................................. 12370 ” f *

Cebada forrajera ............ 12940 ” 99

cervecera ............ 18900 ” »»
Trigo Artigas .................. 11090 ” »*

” Larrañaga .............. 16595 ” *»

D esgrac iadam ente  no existen tam poco los da tos de rendim iento 
de g ranos  para  este ensayo.

E n tre  las num erosas  p lantaciones de aquel año en el Cam po
E xperim enta l de la Escuela , cito los rendim ientos de alguno.' 
forra jes  verdes de d is t in ta s  épocas:



Denominación
Kgs. de verde

por Ha. Obsei vaciones

Pennisetum  purpureum  (pasto elefante)
Medicago sativa (alfalfa) .........................
Melilotus albus (trébol de olor blanco)
Bromus unioloides (cebadilla) .................
Chloris gayana (Rhodes grass) ............
Andropogon sorghum  (sudan grass) . ..

(sorgo azucarado)
Mezcla de pastos .........................................
Praderas naturales (N .9 1) .......................

” ” ( ” 2 ) .....................
” ” ( ” 3) .......................

38200-41800
14870

16800-25000
14400-16230

12500
21800-34400
16400-35900
4300-8200

3900
11500

7850

en 1 y 2 cortes 
” 2 cortes
t *  f f  M

f f  f f  f f

H  1  f f

” 2
f f  f f  f *

f f  f f  f f

ff y 99
f f  f f  ff

f f  f f  f f

Basándom e en las c ifras de esos ensayos efectuados en 1929, 
desde ya debo su b ray ar  los resu ltados  de la experiencia  de un 
c o r t e : en p rim er té rm ino  se hallan  la cebada cervecera  y el t r ig o  
L a r ra ñ a g a ;  luego la cebada forrajera , ocupando  los ú ltim os lu g a ­
res la avena y el trigo A rtigas.

A dem ás, son in te resan tes  las cifras de ta lladas  de los cortes, que 
om ito  por lo engorroso . A  pesar de que no fueron realizados en 
fecha de term inada  de cada mes, resu ltan  llam ativos a lgunos  datos 
referentes  a in tensidad  de crecim iento  o sea del desarro llo  de las 
p lan tas  por periodos de m as o m enos un mes. Según dichas cifras 
el m áxim o crecim iento del P ha la r is  corresponde a  A gosto , el de la 
cebada cervecera y de los dos tr igos  a Setiem bre , quedando  pa.*a 
O c tu b re  el de la avena y cebada fo rrajera . M ás adelan te  tendí é 
oportun idad  de volver sobre  este in te resan te  tema.

E n  1931 el ensayo com prendió  2 variedades  de avena  y 2 de 
cebada, sem bradas  el 12 de Febrero , habiéndose  obtenido  los si­
gu ien tes  rendim iendos de verde por H a . :

Avena 64S ...........................
(otra variedad) . . .  

Cebada forrajera 75a
local . . .

35125 kgs. en 3 cortes
37963 ’...................... .
32186 ” ” ”
32435 ” ” ”

La superioridad  de la avena sobre la cebada, com prueba  lo s  
resu ltados  de los ensayos de 1929.

C om parando  los rend im ien tos  de esos cereales con o tros fo rra jes  
de d is t in tas  épocas, no tam os en el año  1931 d iferencias  aún  m á s  
p ronunciadas  que dos años antes.



Denominación
Kgs. de verde 

por Ha. Observaciones.

Pennisetum purpureum  (pasto elefante) 24600-34300 en 4 cortes
Medicago sativa (alfalfa) .............................................................. 12000-15700 *» 3
Trifolium pratense (trébol violeta) ........ 13100-17000 99 2
Melilotus albus (trébol de olor blanco) 23400-32700 »» 99 9 9

Phalaris bulbosa ........................................... 5400-10500 99 9 9 99

Andropogon sorghum  (sudan gras9) . .  . 7500-17100 3 ”
(sorgo híbrido) . 8400-16000 *9 9 9 9 *

Mezcla de pastos ....................................... 5800-14300 9* 99 99

E n  1932 las experiencias con cereales sem brados tem prano (a 
principios de M arzo) y cortados 2 veces, fueron perjudicadas por 
invasiones de lan g o sta ;  sin em bargo, se puede no tar  la superio­
ridad  de la avena  sobre la cebada y  el trigo.

L a  finalidad del ensayo de aquel año fué com parar 6  de las 
variedades  m ás im portan tes  de trigo, con 5 de avena, 4 de cebada 
y  2 de centeno. Como ya he dicho, las invasiones de langosta 
no pe rm itie ron  cum plir  con estos fines.

El año  1933 tuvo  tam bién  m uchas adversidades: las inclemen­
cias clim atéricas, la escasez de agua  duran te  el nacim iento y p ri­
m er desarro llo  de los cultivos algo tardíos, se sum aron a las inva­
siones de langosta  a fines de A gosto  y Setiem bre como voladora, 
y  en N oviem bre  - D iciem bre como saltona.

E s ta  serie de fac tores  adversos causó enorm es perjuicios, pero 
con todo  se pueden reg is tra r  a lgunas  cifras de interés, como ser  
la de un  ensayo  sem brado  a mediados de M arzo y o tro  a fines de 
Abril, con los resu ltados que s iguen :

E n say o  N .9 1 (sem brado  el 18/3) :

Rendimiento de Rendimiento de

Variedad verde en 3 cortes granos por Ha.

T rigo  L arrañaga ........ 10318 kgs. por Ha. 223 kgs.
” Pelón 33c .......... 8925 99 99 99 199 ”
” Vilmorin 23 . . . . 14106 99 99 99 342 ”
” ” 27 . . . . 16975 99 99 99 376 ”
” ” 29 . . . . 14820 99 99 99 203 ”
” De la P a i x ........ 10484 99 99 9» 294 ”
” Prolifique Barbu 9675 o >* »> 234 ”



Avena 1095a ................. 13802 694
” B Id ................... 15231 ” ” ” 131 ” (x)

Cebada forrajera ........  14529 197
Centeno ...........................  14931 ” ’ 335

(x) esta variedad fué muy castigada por la langosta en Noviembre.

E nsayo  N .9 2 (sem brado  el 

Variedad
T rigo  Pelón 4y ..........

” ” 33c ............. .
” Larrañaga ........
” Lin Calel .........

Avena oscura .................
” B Id .....................
” Argentina ..........

2 5 /4 ) :

Rendim iento de Rendimiento de
verde en 2 cortes granos por Ha.

9494 kgs. por Ha. 491 kgs.
7444 ” ì ì  ì ì 476 ”
4925 ” ì ì  ì ì 472 ”
1906 ” ì ì  n 689 ”
8350 ” »* »» 692 ”
8025 ” f f  »9 661 ”
5037 ” »9  ÌÌ 594 ”

Como puede observarse , la avena, salvo pocas excepciones, tuvo  
m ejores rend im ien tos  ta n to  en forraje , como en g ra n o s ;  después 
siguen  la cebada y el centeno, ocupando el ú ltim o lu g a r  la m ayor 
parte  de los trigos. D ebo m encionar que los rend im ien tos  en g ran o  
indicados pa ra  las avenas, son algo inferiores a los ve rdaderos  por 
su m aduración  m uy  d esp a re ja ;  ésta  provocó, debido a c ier to  a t r a ­
so en la cosecha, una  pérd ida  considerable  por degrane .

Los ensayos de 1934 fueron efectuados en tie rras  que caben 
den tro  de la denom inación de f ran cas ;  su reacción era  débilm ente  
acida. Puede  establecerse  una  pequeña  diferencia en tre  la tie rra  
del ensayo N .9 5, que se halla  algo ago tada , y la del N .9 4 y de 
o tros ensayos, que estaban  h as ta  hace poco incluidos en el po tre r i to  
p a ra  cerdos.

El ensayo N .9 1 fué sem brado  m uy  te m p ran o  (18 de E n e ro ) ,  
em pleando sem illas de 1932. Como se esperaba  la llegada de la 
lan g o sta  voladora, las d im ensiones fueron m u y  re d u c id a s : 8  par- 
ce li tas  de 9 m .2 cada una, en las que se ha llaban  a lte rnados  el 
t r igo  L a rrañ ag a  y la avena  64S.

D u ran te  E n e ro  no se notó  m ayorm en te  la sequ ía  ; adem ás, el 
e n sa y o  fué regado  2  veces, con lo que se consiguió  el nacim ien to  
■del trigo 8  días después de la siem bra. L a  avena  dem oró  más, 
“b ro tando  a lo sum o el 10 % h a s ta  el 3 de F ebrero , fecha de la 
invasión de la langosta  y pérd ida  del ensayo.



El ensayo N .9 2, sem brado  el 27 de E nero  en la mism a lorma 
que el an ter io r , encontró  condiciones favorables por las lluvias, 
del 1, 5, 6  y 7 de Febrero , con un to ta l de 45.6 mm. El trigo em pe­
zó a nacer 9 días después de la siembra, apareciendo a los 12 días 
a lgunas p lan ti ta s  de avena.

No pude e fectuar o tras  observaciones a causa de la lan g o sta ;  
ésta apareció el 27 de E n e ro  en poca cantidad, siguiendo así h a s ta  
el 3 de Febrero , fecha en que una  m anga g rande se posó en la 
Escuela, perm aneciendo du ran te  unos 4 a 5 días. El 15 pasó 
ráp idam ente  o tra  m anga  enorme, sin causar d a ñ o s ; con esto, 
p rác ticam ente  te rm inaron  los estragos de principios del año, por­
que se puede prescindir de los efectos de la pequeña can­
tidad de langosta  que  todavía  quedaba en Marzo.

El ensayo N .9 3 fué sem brado el 9 de Febrero  en la misma, 
form a que los an teriores. Las condiciones para  la germ inación 
y p rim er desarrollo  fueron m uy desfavorables, debido a que des­
pués del período  de lluvias que te rm inó  el 7 de Febrero, n a  
hubo o tras  precipitaciones hasta  el 5 de M arzo; por lo contrario, 
del 5 al 31 llovió en to ta l 358 mm., lo que constituyó un caso 
ex traord inario .

El tr igo  nació b as tan te  bien a los 8  días de la siembra, mientras, 
que la avena  em pezó a aparecer en forma casual 4 días después. 
D u ran te  el período  de sequía em pezó a desarrollarse  con g ran  

v igor la P o r tu laca  olerácea (verdo laga) y una Echinochloa, per­
jud icando  enorm em ente  el cultivo.

El 6  de M arzo  em pezó a m acollar el trigo  y el 26 la avena. 
Se e fectuaron  3 cortes los d ías  10 de Abril, 9 de Mayo y 9 de 
J u n io ;  después del p rim er corte, cuando las p lan tas  empezaron 
a  re toñar, se  pudo ap reciar los daños sufridos a causa de la lan­
gosta, que en con jun to  pueden calcularse en un 2 0  %.

D espués de los 3 cortes, el tr igo  se agotó  com pletam ente, m ien­
tras  que la avena, habiéndose desarro llado  al principio con m ayor 
len titud , pudo ser cosechada a fines de Noviembre.

D ebido a las condiciones anorm ales  en que se había desarro­
llado el ensayo, preferí e lim inarlo  de mi trabajo.

El ensayo N .9 4 fué más amplio, por abarcar 4 variedades: los 
tr igos  L in  Calel, y Pelón 4y, la avena 64S y la cebada forrajera 
702a, todos de la ú ltim a cosecha.

La s iem bra  se efectuó el 21 de Febrero , en parcelas de 9̂  m 2. 
con 3 repe tic iones ;  la d is tancia  en tre  las líneas era  de 0.15 m. 
y en la línea de 0 .075 m.. que rep resen ta  800 semillas ap tas  po r 
parcela, o sea m enos de 1 0 0  por m 2.



A  pesar de que regam os el 28 de F e b re ro  y  el 2 de M arzo  a 
razón  de 6  man. cada vez, las p lan ti ta s  no em pezaron  a b ro ta r  
hasta  después de las prim eras  lluvias de M arzo ;  así el d ía  7 
empezó a g e rm ina r  el Pelón y al día s igu ien te  las o tras  variedades.

El desarro llo  pos ter io r  fué m u y  b u en o ; la cebada y el L in  Calel 
em pezaron  a m acollar el 28 de M arzo ;  la avena  y el Pelón  4y 
^1 4 de Abril. E l 10 de Abril se hacía  el p r im er c o r t e ; las p lan tas  
re toñaron  bien, por las condiciones favorables, a  pesar  de la esca­
sez de lluvias (8 .5  m m . d u ran te  A bril)  y la tem p e ra tu ra  m edia 
de 15.7 grados, con 3 heladas ex trao rd inarias  para  este  mes.

El segundo  corte se efectuó el 9 de M ay o ;  a lgunas  p lan tas  del 
P e lón  4y ya  em pezaron  a encañar y en la cebada  aparec ió  la 
Puccinia. Las condiciones de M ayo fueron tam bién  m uy  favo­
rables, porque  la g ran  can tidad  de ag u a  .acum ulada  d u ran te  M arzo  
y  la ba ja  te m p e ra tu ra  (45 .1  g rados en prom edio, con 6  días de 
he lada), no  .dejaron sen tir  la escasez de ag u a  caída, que  llegó 
apenas a 4 .8  mm.

El te rcer  corte  se efectuó el 9 de J u n io ;  ya se n o taba  la presencia  
de una  g ran  cantidad de u redosporos  en las hojas  del L in  C a le l ; 
la  cebada se hallaba m uy  poco a tacada, es tando  el Pelón  y la 
avena com ple tam ente  libres de Puccinia. L os  da tos  m eteoro ló ­
g icos m ás carac terís ticos del mes fue ron : te m p e ra tu ra  m edia  13.5 
grados, con 4 días de h e lad as ;  to ta l de l lu v ia s :  102.7 m m . d is tr i­
buidos en 9 días.

En el cuarto  corte  del 12 de Ju lio  h ay  que  c itar el increm ento  
del a taque  de la Puccinia  que, ad op tando  una  escala de pun tos  
de 0 a 3, es el s ig u ie n te :

A excepción del L in  Calel, todas  las o tra s  variedades  em pe­
zaron a encañar. D u ra n te  el mes de Ju lio  la te m p e ra tu ra  m edia  
fué de 11 .4 grados, con 10 d ias .de  heladas, cayendo  en to ta l 85 .3  
m m. de agua, d is tr ibu idos  en 7 días.

A ntes  del qu in to  y ú ltim o corte  para  verde , e fec tuado  el 10 
de Agosto , se no taba  ya c ierto  ago tam ien to  de las pa rce la s ;  esa 
decadencia , cuyas señales em pezaron  a perfilarse  en Ju lio  y h as ta  
en Junio , se debe a que el ensayo  fué sem b rad o  en form a m u y  
rala.

Trigo Lin Calel . . . 3 .0  (m uy atacado)
2.0 
1.0
0.5  (casi libre)

” Pelón 4y . . . .  
Cebada forrajera . . .‘.
Avena 64S



El a taque  de la puccinia fué:

T rigo  Lin Calel . . .  
Cebada forrajera . ..
T rigo  Pelón 4y ___
Avena 64S ..........

2 . 0 -  2.5
1 . 0 -  1.5 
1.0 
0.5

E n  A gosto  la tem p era tu ra  media ascendió a 12.9 grados, con 
4 días de he ladas ; la cantidad total de agua  caída alcanzó a 
41 .1  mm. d is tribu idos en 7 días.

El l .9 de Setiem bre una  enorm e m anga  de langosta  voladora 
azotó  la Escuela , em pezando  a desovar el día 6 , para  desaparecer 
poco a poco en la segunda  quincena. T odas las parcelas fueron 
comidas, lo que se puede considerar como un sexto corte. No se 
p rodu jo  la pérd ida com pleta  del ensayo, pero los rendim ientos de 
g ran o s  resu lta ron  m uy  deficientes, como se podrá apreciar más 
adelante.

D u ra n te  Setiem bre hubo una  tem p era tu ra  media de 14.2 grados, 
con 2  días de he ladas ; las lluvias sum aron  6 8 . 0  mm. repartidos 
en  1 0  días.

A  principios de O c tu b re  la langosta  desapareció completamente, 
pero del 15 al 20 vinieron a lgunas  m angas chicas que volvieron 
a desovar en la Escuela. A fines del mes empezó a salir la mos­
q u ita  del desove correspondiente  a la prim era  invasión.

E n  O c tub re  la tem p e ra tu ra  media fué de 16.3 grados con 3 
días de h e ladas ;  el to ta l de agua  caída: 64.5 mm. distribuidos 
en 9 días. El m ejor aspecto lo presentó  la avena, que empezó a 
esp igar a m ediados del m e s ; siguieron luego el Pelón 4y el día 
26 y la cebada el 29; el Lin Calel, cuyo estado era m uy malo, 
em pezó a esp igar sólo a mediados del mes siguiente.

D u ran te  N oviem bre  continuó el nacim iento  de la m osquita  y 
la lucha por su ex term inación ; igual que en O ctubre , las p lan ta ­
ciones no  fueron  perjud icadas  po r  la langosta, pero los pájaros 
causaron  considerables estragos.

El ensayo  fué cosechado a fines del mes, excepto  el Lin Calel. 
co rtado  todav ía  algo verde el 8  de Diciembre. El estado del 
a taq u e  de la Pucc in ia  an tes  de la cosecha era  como sigue:



T alio Hojas

Trigo Lin Calel .. 3 .0 3.0
” Pelón 4y . . 2.0 3.0

Cebada forrajera . 1.0 2.5-3 .0
Avena 64S ............ 0.5 3.0

Las condiciones clim atológicas resu lta ron  m uy prop ic ias  para  
la m aduración  de las sem illas y los traba jos  de recolección. L a  
tem p era tu ra  media m ensual fué de 2 0  g rados  y el to ta l de ag u a  
caída 80 .7  m m. d is tribu idos en 8  días.

Los resu ltados  de este ensayo se expondrán  m ás adelante , ju n to  
con los del N .9 5.

El ensayo N .9 5 se sem bró  el 3-4 de Abril al voleo, a razón 
de 300 sem illas ap tas  por m-, en parcelas de 16 m 2. con 4 repe­
ticiones. La disposición del ensayo va en el esquem a que  s ig u e :

1 5 2 6
3

7 . 4 8

4 8 1 5 2 6 3 7

3 7 4 8
1

5 2 6

2 6 3 7 4 8 1 5

w

1: T rigo  38 M. A. 5: Trigo' Lin Calel
2: ” Centenario 6: Avena 64S
3: Porvenir 7: Cebada forrajera 702a
4: ” Renacimiento 8: Centeno

D im ensiones del ensayo :

Parcelas :4 x 4 metros.
Caminos: 0.30 metros.
Bordes: 1.00 m etros (trigo Larrañaga).
Superficie total: 36.7 x 19.5 =  725.65 m etros cuadrados

Los resu ltados  del análisis  de las sem illas y los cálculos efec­
tuados van a continuación :



R
ev. 

Fac. de A
gr.

DENOMINACION

Trigo 38 M. A. . .  

Centenario . .

Porvenir ___

Renacimiento. 

Lin Calel . . .

Avena 64S ............

Cebada Forrajera .. 

Centeno ....................

Peso de 1000
semillas Peso hectolílrico

3 1 .9 0 gr . 7 8 .8 0  ks.

3 7 .3 0 »» 8 0 .1 5  ”

37 .55 ” 8 0 .6 0  ”

3 8 .0 0 >» 7 9 .2 5  ”

18.75 99 7 7 .9 0  ”

2 3 .0 5 *> 4 5 .6 0  ”

45 .80 6 2 .1 5  ”

16 .02 99 7 0 .8 5  ”

PUREZA P. G. F. G. Y. C.
Cantidad 

por parcela
Cantidad 

por Hectárea

9 5 .8 0  % 99 % 100 % 9 5 .8 0  % 160.00  g r . 100 .0  kg>

9 9 .8 5  .” 88 ” 96 ” 9 5 .8 6  ” 186 .76  ” 116.7  J>

9 9 .5 0  ” 83 ” 92 ” 9 1 .5 4  ” 199.07 ” 124 .4  ”

9 9 .9 0  " 51 ” 100 ” 9 9 .9 0  ” 182.40 ” 114.0  *’

9 7 .8 0  ” 94 ” 96 ” 9 3 .8 9  ” 9 5 .8 6  ” 5 9 .9  ’

9 9 .9 0  ” 88 ” 96 ” 9 5 .9 0  ” 115 .37  .” 72.1 ”

9 9 .5 0  ” 93 ” 99 ” 9 8 .5 0  ” 2 23 .15  ” 139.5  ”

9 9 .3 0  ” 99 ” 99 ” 98 .31  ” 7 8 .0 0  ” 4 8 .8  ”

o
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El nacim iento  de las p lan tas  se inició el día 8 , pero  hubo  a lgunas  
que  se a tra sa ro n  en casi 1 0  días, debido  a que la p rofundidad  
de la siem bra no  fue uniform e. E l desarro llo  siguió norm alm en te , 
a  pesar  de la falta casi abso lu ta  de lluvias en Abril y M ayo (ve r 
las caracterís ticas  c lim atológicas dadas  para  el ensayo  an te r io r) ,  
debido  a que la t ie r ra  ten ia  aún  m uchas  reservas  de las g randes  
precipitaciones de Marzo.

El 28 de Abril pude  observar el macollaje  de todos los cereales 
sem brados, excepto el Lin Calel, que em pezó a m acollar 2 días 
después, y el 38 M. A. que macolló el 4 de Mayo.

El p r im er corte  de este ensayo  se hizo el 10 de M a y o ; d u ran te  
este  mes y Ju n io  el desarrollo  fué m uy  bueno. El a taq u e  de la 
Puccin ia  empezó en Ju n io  débilm ente, a tacando  la cebada y todos 
los tr igos  m enos el 38 M. A. El 8  de aquel m es se efectuó el 
segundo  co rte ;  el te rcero  se hizo el 12 de Julio , época en que la 
avena  y todos los trigos, excepto  el L in  Calel, em pezaron  a encañar. 
L a  in tensidad de a taque  de la Pucc in ia  en Ju lio  fué :

Trigo Lin Calel . . . .  2.5
” 38 M. A ...........  2.0
” P o r v e n ir .........  1.5-2.0
” Centenario . . .  1.0-1.5
” Renacim iento. 0 .5-1 .0

Cebada forrajera  . . .  0 .5-1 .0
A vena Ó4S ................. 0 .5
Centeno ..................... 0—0.5

El cuarto  y ú ltim o corte se efectuó  el 11 de A g o s to ; ya se no taba  
c ierta  decadencia, princ ipalm ente  en los tr igos, hab iendo  echado 
ta llo  todos los cereales ensayados, aunque  la cebada y el centeno  
lo hicieron en m enor escala. A continuación  se indica la in tensidad  
del a taque  de la Pucc in ia  en orden d ec rec ie n te :

T rigo  L in Calel . . . .  1.5
” P o r v e n ir .........  1.0-1.5
” 38 M. A ...........  1.0
” Centenario . . .  0 .5-1 .0
” Renacim iento. 0 .5-1 .0

Cebada forrajera . . .  0 .5-1 .0
Centeno ..................... 0 .5-1 .0
Avena 64s ..............  0 .5



E ste  ensayo, igual que  el anterior, sufrió m ucho con la invasión 
de langosta  en Se tiem bre ; los daños fueron tan  grandes que se 
pueden equ iparar  a un corte. A fines de aquel mes presentaban 
el m ejor aspec to  la avena y el centeno, hallándose todos los trigos, 
sobre todo el Lin Calel, en m uy mal estado ; el mismo orden 
se conservó du ran te  O ctubre  y Noviembre.

Las fechas de espigazón' se consignan a con tinuac ión :

Centeno .................
Avena 64S ............
T rigo  Centenario .

” Renacimiento 
Porvenir . . .  

” 38 M. A. . . .
” Lin Calel . .  

Cebada forrajera ..

22 de Setiembre 
15 ” Octubre
17 ”

y y  * y  y y

y y  y y  y y

y y  y y  y y

2 9  ”
y y  y y  y y

El 29 de N oviem bre  fueron cosechadas todas las parcelas menos 
las de L in  Calel y  Centeno, que recién estuvieron en condiciones 
de ser  cortadas  el 8  de Diciembre.

L a  in tensidad  del a taq u e  de la Puccinia  an tes  de la cosecha se 
indica a con tinuación :

T rigo  Lin Calel . . .

Tallos

2.0

Hojas

3.0
” Porvenir . . . . 2 .0 2.5
” 38 M. A. . . . 1.0 2.5
” Renacim iento. 1.0 2.5

Cebada forrajera . . . / — 2.5
Centeno ................... 0 a  0.5 2.0
Avena 64S .............. 0.5 3.0





Los rendim ientos totales, ju n to  con sus errores medios dupli­
cados, se expresan  gráficam ente , para  poder apreciar con mayor 
claridad si existen  d iferencias significativas con un 95 °/o de 
s e g u r id a d :

-*•1 á V  * C / J 3 0 ' .  —

J . IO O O  c V ^c
to o  oo

18 0 00  

•H o o o  

1 * 0 0 0  

1 1 0 0 0  

i o  ooo

8 ooo 

¿ .o o o

V OO O 

1 . 0 0 0

Ensayo N.’> 5

Corte Corte
10/5 8/6

-38 M. A. .. 1976.25 2625.00
Renacimiento 2257.81 3357.81
Porvenir . .. 2706.25 3187.50
Centenario . 2113.75 3323.44
Lin Calel . . . 760.94 1295.31
Centeno . . . . 1909.37 2323.44
Cebada 702a. 2376.56 3625.00
Avena 64S . 1378.12 3314.06

Corte Corte Total con
12/7 11/8 E. M.

3953.50 3531.25 12085.94 ± 411.40
5200.00 3225.00 14040.62 ± 564.06
2487.50 2415.62 10796.88 ± 701.69
4367.00 2784.37 12589.06 ± 964.60
3361.00 3223.44 8640.62 ± 552.40
5143.75 3362.44 12739.06 ± 973.30
5593.75 4101.56 15696.88 ± 1636.60
6665.62 4028.12 15385.94 ± 1331.10



A  continuación se exponen grá ficam en te  los rend im ien tos  totales 
con los duplos de sus erro res  m e d io s :

A nalizando los rend im ien tos  to ta les, se observa  que ocupan 
el p rim er lugar la avena y la cebada. N o  se puede decir, basándose  
en estos ensayos, cual de las dos es s u p e r io r ; pero ten iendo  en 
cuen ta  las raíces m ás p ro fundas  y la m ayor res is tencia  al pisoteo 
de la avena, debe ser el cultivo preferido, s iem pre  que  las carac­
terísticas de la t ie rra  no le resu lten  desfavorables.

La superio ridad  de la avena  fren te  al t r igo  y centeno, que se 
com portan  m ás o m enos igual, es evidente. E l L in  Calel para  
corte ha  fracasado, porque  en la s iem bra  te m p ran a  (ensayo  N.° 4) 
igualó al o tro  trigo, quedando  com ple tam en te  a la zaga  en la 
s iem bra  algo ta rd ía  (ensayo N .9 5). E n t re  las 5 variedades  de 
trigo se destaca el Renacim iento , al cual s iguen el C en tenario  
y 38 M. A .; el P o rv en ir  y so b re  todo el L in  Calel, se encuen tran  
m uy por debajo del p rom edio  dado  por los tr igos  en el ap rove­
cham iento  de forraje  para  corte.

M ayor in terés  rep resen ta  el estudio  de los rend im ien tos  m en­
suales ; debo señalar que esos datos son m uy  exac tos  para  la 
m odalidad c lim atérica  y m edio  am biente  en general que ca rac ­
terizó al ensayo, por coincidir las fechas de los cortes  de cada 
m e s : las d iferencias de dos días en m ás o en m enos fueron p rovo­
cadas por lluvias o heladas, pudiendo  ser desca rtad as  p rá c t i ­
camente.
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Considerando el prom edio de todos los cortes de una variedad 
dada, igual a 1 0 0 , lo relacioné a los rendim ientos de cada corte 
de la m ism a variedad, que en esa form a son inferiores, iguales 
o superio res  a 100. Así hallé la in tensidad de crecimiento de cada 
variedad, p a ra  cada uno de los m eses; por e jem plo: en el ensayo 
N .9 4 el p rom edio  de los 5 cortes da para  el Lin Calel 2846.4 Lgs., 
lo que equ ipararem os a 100; los 2440.49 kgs. del prim er corte 
rep resen tan  en consecuencia el 8 5 .9  %  del promedio.

Los resu ltados acom pañados por las gráficas correspondientes, 
se in ser tan  a continuación :

E nsayo  N .9 4

Corte
10/4

Corte
9/5

Corte
9/6

Corte
12/7

Corte
10/8

Promedio -en 
Kgs. por Ha.

Lin Calel . . . 85.9 184.1 93.4 88.8 47.9 2846.4 =  100 %
Pelón 4y . . . 121.4 157.1 93.5 91.5 36.3 2 8 0 5 .6 =  100 ”

Cebada 702a.. 162.5 126.0 70.9 93.5 47.1 3747.0 =  100 ”

Avena 04S . . 107.2 124.6 74.9 141.2 52.1 3783.3 =  100 ”

LA intensidad de crecim iento expresada gráficam ente puede 
apreciarse  con m ayor c la r id a d :



\ .  *; '«

E n s a y o  N .9 5

Corte Corte Corte Corte Prom edio en

10/5 8/6 12/7 11/8 Kgs. por Ha.

38 M. A .......... 65.4 % 86.9 138.1 116.8 3021.4 =  100 %

Renacimiento . 64.3 ” 95.7 148.1 91.9 3510.1 =  10Ó ”

Porvenir ........ 100.3 ” 118.1 92.1 89.5 2699.2 =  100 ”

Centenario . . . 67.1 ” 105.6 138.7 88.5 3147.2 :=  100 ”

Lin Calel . . . . 35.2 ” 59.9 155.5 149.2 2160.2 =  100 ”

Centeno .......... 59.9 ” 72.9 161.5 105.6 3184.8 =  100 ”

Cebada 7ü2a .. 60.6 ” 92.4 142.5 104.5 3924.2 =  100 "

Avena 64S . .. 35.8 ” 86.1 173.3 104.7 3846.5 =  100 ”

De lo expuesto  se desprende que cada  variedad se p o r ta  d is t in ­
tam en te  en cuan to  al rend im ien to  de verde en las d ife ren tes  épocas. 
H ay  a lgunas  que se destacan  por su uniform idad , com o por ejem plo 
el tr igo  P o rv en ir ;  o tras  son m u y  despare jas, p re sen tan d o  una 
g ran  decadencia en lofe ú ltim os cortes o ciertos a tra so s  en  los 
prim eros.

E n  el ensayo N .9 4 la cebada lleva enorm e v en ta ja  en la rapidez 
del desarro llo  inicial, de m odo que debe tenerse  m uy en cuen ta  
p a ra  la obtención de forraje  tem prano . Con la avena pasa  lo 
contrario , no tándose  bien su tendencia a los g randes^rend im ien tos  
tardios.



En el ensayo N.p 5 no se repiten claram ente  esos hechos, pero 
se ve bien que en tre  los tr igos se com porta dis tin tam ente  el 
Porvenir, a lcanzando  a su  m áxim a producción en Mayo-Junio, 
con la particu la ridad  de haber dado en el prim er corte un rendi­
m iento  igual al prom edio (100.3 % ) , m ientras  los otros trigos 
apenas llegaban al 67 % , a lcanzando el máximo recién un mes 
más ta rd e  (Jun io -Ju lio ) .

De m odo que cada cereal y dentro  de éste cada variedad., tiene 
pa rticu la ridades  individuales bien características. Así tenemos el 
Lin Calel, que pertenece al tipo de trigo  en que no  se puede confiar; 
en los dos ensayos se notan diferencias enorm es en tre  los rendi­
m ientos m ensuales. Al contrario , el trigo Porvenir representa una 
g a ran tía  de uniform idad, den tro  de sus cualidades forrajeras algo 
mediocres. Como una transición en tre  el Porven ir  y el Lin fcalel, 
podem os colocar los o tros trigos, la cebada, centeno y avena.

R especto  a la d is tin ta  in tensidad de crecim iento para las mismas 
variedades, in fluyó en prim er lugar la época de s iem bra; además, 
el ensayo  N .9 4 tuvo, du ran te  su p rim er mes de desarrollo, un 
tiem po su m am en te  lluvioso, m ientras  el N .9 5 encontró condi­
ciones más norm ales, porque  las insignificantes precipitaciones de 
Abril y M ayo se veían com pensadas por las g randes  reservas de 
agua  acum uladas  d u ran te  M arzo ; esto  puede explicar en parte  
po rque  el ensayo N .9 4 dió el p rim er corte  m uy  superior al del 
N .9 5. T am poco  debem os o lvidar que el prim ero tiene un corte 
más. lo que  con tribuyó  a su g ran  decadencia del final.

Esos  dos ensayos los utilicé tam bién para  obtener los rendi­
mientos de g ra n o s ;  ya he m encionado los enorm es daños que 
causaron  d u ran te  la p rim avera  las repetidas invasiones de lan­
gos ta  y  la g ran  cantidad  de pájaros. A pesar de eso, hice todo 
lo posible por ob tener a lgunos resultados': #

Peso de 
1000 semillas

13.80 ±  0.860 
19.57 ±  0.880 
28.68 ±  0.086 
15.27 ± 0 .9 2 0

Lin Calel 
Pelón 4y 
Cebada 702a . . 
Avena 64S . . .

E nsayo

Paja en 
Kgs. por Ha.

327.75 ±  85.40 
298.96 ±  72.20 
609.20 ±  160.80 

2034.98 ±  423.98

.9 4

Granos en 
Kgs. por Ha.

45.57 ±  12.05 
46.12 ±  11.36 
83.32 ±  33.48 

453.84 ±  44.90



E n say o  N .9 5

Paja en Granos en Peso de
Kgs. por Ha. Kgs. por Ha. 1000 semillas

38 M. A .......... 158.33 ±  37.56 49.17 ±  17.16 20.09 ±  0.870

Renacimiento . 383.33 ±  49.50 60.37 ±  12.94 25.68 ±  1.560

Porvenir ........ 346.87 ±  14.30 108.21 ±  22.42 29.62 ±  0.480
Centenario . . . 357.29 ±  313.90 122.26 ± 4 2 .3 4 27.50 ±  1.270
Lin Calel . . . . 614.58 81.14 107.27 ±  27.69 15.20 ±  1.380
Centeno .......... 1422.65 ±  235.10 310.1 6 ±  51.73 14.58 ± 0 .2 8 0
Cebada 702a . . 185.42 ±  25.28 33.33 ±  2.75 28.64 ± 0 .5 3 0
Avena 64S . . . « 519.53 ±  126.16 182.03 ±  60.05 19.51 ±  0.720

C o n s id e ro  q u e a p e s a r  de la e s c a s a  e x a c t i tu d , b ie n  s e ñ a la d a
por los enorm es e rro res  medios, se pueden a rr ie sg a r  a lgunas  
deducciones. A nalizando  las cifras d ad as  por la cosecha de paja, 
se puede observar en el ensayo  N .9 4 que la avena  ten ía  aún 
reservas  considerables, a pesar de los 5 cortes, que rindieron  cerca 
de 19000 Kgs. de verde, y de las invasiones de langosta. E s tim ando  
el rendim iento  de heno de avena  en un 30 %  • (da to s  del C am po 
E xperim enta l de la E scu e la ) ,  podem os calcu lar lo que  rep re ­
sen tan  los 2035 Kgs. de paja  por H a. que se ob tuv ieron . M ucho 
m enos da en este ensayo  la cebada y  m uy poco los trigos.

En el ensayo N .9 5 se ve tam bién  que la avena  conservó  a lgunas  
reservas, lo m ism o que el Lin Calel, pe ro  sobresalió  el cen teno : 
la cebada y el 38 M. A. aparecen  casi ago tados, ocupando  los 
o tros trigos puestos  in term edios  en tre  la avena  y la cebada.

En cuan to  al rend im ien to  de g ranos , el ensayo N .9 4 m uestra  
una superioridad  abso lu ta  de la avena, lo que coincide m u v  bien 
con los resu ltados de las experiencias de 1933.

En el ensayo N .9 5 la avena ocupa el segundo  lugar, siendo 
superada  ne tam en te  por el centeno.

En el peso de las 1000 semillas el e rro r  m edio es m uv pequeño, 
de modo (pie esta  p a rte  de la experiencia  tiene la exac ti tud  
requerida. Si com param os las sem illas sem bradas  con las cose­
chadas en el ensayo N .9 5. o b te n d re m o s :
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38 M. A ...........

Peso de 1000 se­
millas sembradas

31.90 grs.

Peso de 1000 se­
millas cosechadas

20.09 grs.

Disminución 
en %

37.1 %
Renacimiento . 38.00 »» 25.68 ” 32.4 ”
Porvenir .......... 37.55 »> 29.62 ” 21.2 ”
Centenario . . . . 37.30 fp 27.50 ” 26.3 ”
Lin Calel ........ 18.75 II 15.20 ” 18.9 ”
Centeno ............ 16.02 * j 14.58 " 9.0 ”
Cebada 702a . . . 45.80 1» 28.64 ” 37.5 ”
Avena 64S . . . . 23.05 ” 19.51 ” 15.4 ”

Como puede apreciarse, la cebada y los trigos sufrieron una 
g ran  dism inución, que es más reducida en la avena, batiendo 
nuevam ente  el record, el centeno. U niendo esa característica a la 
buena  cosecha de g ranos y paja  de este cereal, y al rendimiento 
considerable de verde, vemos que el centeno debe formar parte 
de los ensayos futuros.

C O N C L U S IO N E S

1) E n  E nero  resu lta  indudable la superioridad de las semillas de 
tr igo  con un año  de a lm acenam iento , sobre las nuevas, debido 
a los procesos de post-m aduración. Con la avena ocurre algo 
parecido, pero  se no ta  enseguida, la intervención de o tro  
factor poderosís im o: la tem p era tu ra  dem asiado alta, que re­
duce enorm em ente  el poder y la facultad germ inativa.

2) F eb re ro  es un m es de t ra n s ic ió n ; las semillas de trigo nuevas 
con tinúan  siendo a lgo  inferiores, especialm ente en el poder 
germ inativo . Las semillas de avena ex p e r im en tan 'u n  notable 
repun te , debido a la tem p era tu ra  más favorable, a pesar de 
que  la germ inación  es todavía mediocre. Resultan  netam ente  
superio res  las semillas de avena nuevas.

3) E n  M arzo  las semillas ele trigo nuevas aven ta jan  a las viejas 
en la facultad  germ inativa , pero siguen siendo inferiores en 
el poder ge rm ina tivo  hasta  fines del mes.

<!•) L os cereales dan m u y  buenos rend im ien tos  de verde para 
corte, su p eran d o  casi s iem pre  a los mejores pastos cultivados.

5) El p r im er lugar lo ocupa la avena, que tiene adem ás un 
valor n u tr i t iv o  m uy  acep tab le ;  el segundo puesto  en cantidad 
le corresponde a la cebada, seguida  por los tr igos  y el centeno.



6 ) E n tre  los trigos merece destacarse  el com portam ien to  defi­
ciente del L in  Calel. sobre todo  en s iem bras  algo ta rd ías  
y explotado para  co rte ;  sobresale el R enacim iento , ocupando 
el segundo lugar el C en tenario ;  con tinúan  en orden decre­
ciente el 38 M. A., P o rven ir  y L in  Calel.

7) L as  s iem bras  m u y  tem pranas  no son  recom endables  por el 
peligro de las sequías, m alezas e invasiones de la n g o s ta ;  el 
sudan  grass  puede reso lver el p rob lem a fo r ra je ro  h a s ta  otoño, 
de m odo que en general no hay  necesidad de sem b ra r  an tes  
de Febrero . P e ro  si razones  especiales obligan a ello, resu ltan  
preferibles las sem illas de tr igo  con un  año  de perm anencia  
en galpones.

8 ) P a ra  las s iem bras  de F eb re ro  el ideal lo rep resen ta  la cebada, 
por su rápido desarrollo  in ic ia l ; la sem illa  nueva  ya  germ ina  
b as tan te  bien, pero  sería m u y  in te resan te  com pararla  con la 
del año  an terior. Según los resu ltados  de los ensayos de 192 
la cebada cervecera  im presionó  ser superio r  a  la fo rra jera , 
tan to  en rend im ien to  de forraje  verde como en rap idez del 
desarrollo  inicial, de modo que am bas  deberían  fo rm ar p a rte  
de los ensayos fu turos.

9) P a ra  s iem bras algo ta rd ias , es indudable  la superio ridad  de 
la avena, por su tendencia  de reservarse  para  lo ú ltim o y 
reaccionar m ejor al final, como puede verse  p o r  la co sed  
de paja  y  g ranos  obtenida.

10) T en ien d o  en cuen ta  la in tensidad  de crecim iento , sería in te ­
resante  ensayar la s iem bra  de mezclas de cereales, y en p rim er 
lugar de avena  con cebada ; así se p od iía  o b tener  u n a  p ro ­
ducción m ás uniform e, aprovechando  m ejor la t ie r ra  d ispo­
n ib le ; la alim entación sería m ás equ ilib rada  y el cultivo ten ­
dría m ayores p robabilidades de sobreponerse  a los factores 
adversos.

11) Considero de sum a im portanc ia  la realización de nuevos e n ­
sayos, su s t i tu y en d o  los cortes por el p as to reo  directo, lo que  
efectuado en diferentes tierras , perm itir ía  fo rm ar un ju icio  
definitivo sobre las cualidades de cada cereal.

r




